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( KESIRLER )

Bir biitiiniin es parcalarindan bir veya birkagini ifade etmek igin kullanilan sayilara kesir denir.

Bir kesri gosteren sayilara kesir sayilari denir.

Pay o
Payda kesir gizgisi

Biitiinlin kag es pargaya ayrildigini belirten sayiya payda denir. Kesir gizgisinin altindaki
sayidir

Biitiinlin es pargalara ayrildiktan sonra kag pargasinin alindigini belirten sayiya pay denir.

==& 1

- e Pay, paydadan kiigiikse kesrimiz

-’—‘ 1'den kiigliktiir.

e Pay, paydadan biiyiikse kesrimiz

- 2 1'den biyiiktir.

4 4 o Pay, paydaya esitse kesrimiz 1'dir.
4 pargaya béliindiigii 2 pargasi alindigi igin \
. . d 2
icinpayda - pay

{ KESIRCESITLERI
( Basit Kesir: )

Pay! paydasindan kiigiik olan kesirlere basit kesir denir. Basit kesir bir biitiinden kiigiiktdir.

6 Par¢a boyanmig.

10 Pargaya baliinmdis. Tt Vi 5




( Bilesik Kesir: >

Payi paydasina esit veya payi paydasindan biiyiik olan kesirlere bilesik kesir denir.

Bilesik kesir biitiine esit veya biitiinden biydktir.

{ Tam Sayili Kesir: )

Bir veya birden fazla biitiiniin say: seklinde yazimi ile birlikte gosterilen basit kesirlere tam
sayil kesir denir.

Tam sayili kesirler biitiinden biiyiiktiir.
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Her dogal say! paydasi 1 olan bir
kesirdir.
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KESIRLERI SAYI DOGRUSUNDA GOSTERME >
L Basit Kesirleri Sayi Dogrusunda Gosterme: >

5 kesrini say! dogrusu iizerinde géstermek istersek;

i kesri bir biitiine egit olduguna gére ve bizim i kesrimizde i kesrinden kiiglk

9 9 9

olduguna gore kesrimiz say! dogrusunda "0 (sifir) ile 1 (bir) arasindadir.

Oncelikle bir sayi dogrusu gizeriz.
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Yukarida gériildigi gibi baslangig O yazariz. Altta ise

o0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 sealiklar seklinde bélmeye baslariz.

9’9’9’9 "9'’9g'’9g'’9g’"9g'9g
= 1 oldugu igin de bu kesrin lizerine ornekte de goriildiigii gibi 1 yazariz.

kesrini 6rnekteki gibi yuvarlak veya dikdortgen igerisine aliriz.

< Bilesik Kesirleri Sayi Dogrusunda Gésterme: >

i kesrini say! dogrusunda gostermek igin;

O|lw oo

Oncelikle sayi dogrusu gizilir.

Baslangig kismina O (sifir) yazilir.

o 0 1 2 3 4 5 6, 6
O (sifir) gizgisininaltina — — — — — — — '‘yakadaryaziir. — 'nin
L 6'6"'6 "6 '"6'6"'6 6
tiizerine bir yazilir.
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= 1 oldugu igin de bu kesrin lizerine ornekte de goriildigii gibi lizerine 1 yazariz.
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7 1 12 | .. .
sonrasinda — — — — — — ‘'‘yakadar bolmeye devam ederiz.
/ ’ 6 6

12 bélii 6 = 2 oldugu igin 6rnekteki gibi lizerine 2 yazariz.

= kesrini buldugumuzda yuvarlak veya dikdortgen bir kutu igerine aliriz.

< Tam Sayili Kesri Sayi Dogrusunda Gosterme: >

3 5 kesrini ornek olarak alacak olursak;

Oncelikle sayi dogrumuzu gizelim.
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Kesrimizin basinda 3 tam olduguna gére kesrimiz 3'ten baslamaktadir.

% kesrimiz de % = I'den kiigiik olduguna gére 3 ile 4 arasinda yer almaktadir.
0113 456 738
3 tamdan baglayarak —— — — — — — —— seklinde boleriz.
8 6 8 8 8 8 8 88
012 3
<1 1 1 1 1 | 1 1 | 1 S
~1r 1 1 11 1T 1T 1T 51T 1T 1 i
0 1 2 3 4|5|6 7 8
8 8 8 8 8|8|8 8 8

5 kesrini buldugumuzda yuvarlak veya dikdortgen bir kutu igerine aliriz.

[Not:_|
Say! dogrusu lizerindeki her sayi, sagindaki

MM,&IWV sayilardan kiigiik, solundaki sayilardan biyiktiir.
(22




< BIRIM KESIRLERI SIRALAMA >
< Birim Kesir: }

Bir biitiiniin es pargalarindan her birisine birim kesir denir.

Diger bir sekilde ifade edecek olursak payi 1 olan kesirlere birim kesir denir.

l Ornek:
1

0
1 _ ' T N R T R
- < I I
01112 3 45 6 7 8
8 8

Birim kesir

& Birim Kesirleri Karsilastirma ve Siralama: >

e Birim kesirlerin paydalari 1 (bir) dir.
e Birim kesirleri karsilastirirken paydalarina bakilir.
e Birim kesirlerde payda bliylidiikge kesrin degeri kiigdilir.

1
7
Kesirlerini karsilastiracak olursak paylarinin 1, paydalarinin

1 ise 7 ve 5 oldugunu goriiriiz.
i _5

Yukaridaki sekillere baktigimizda paydasi kiigiik olan birim kesrin diger kesirden biiyiik

oldugunu net olarak gériiriiz.

1 1
Ciinkii birim kesrin paydasi artikga degeri azalir. Bu durumda 7T
D e e e I
01234567
7 7 7 77 7 7 7
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< Paydalari Esit Olan Kesirleri Kargilagtirma: >

o Paydalari esit olan kesirlerde karsilastirma yapilirken pay: biiyiik olan kesir daha biiyiiktiir.
e Bilesik ve tam sayili kesirler basit kesirden daha biyiiktiir.

{ Ornekler: }
1)
o 7
Kesirlerini karsilastiracak olursak 3 < 3
2)
- 6 3
. .. _ )y
Kesirlerini karsilastiracak olursak 12 12
0 1
| L1 1 1 S
3) — T >
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14
0 1
1 S
1 >
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14
T 8 12
Kesirlerini karsilastiracak olursak —  ——
14 14
Mabirr
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< Paydalari Esit Olan Kesirleri Siralama: >

6 L :
-, 4 , — ., — kesirlerini siralamak istersek;

1) Paydalari esit oldugu igin paylarina bakariz.

2) Bu dart kesirden pay biiyik olan kesir daha biyiktir.

9 7 6 4
11> 11> 11> 11

4 6 7 9
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£  Paydalari Esit Kesirlerle Toplama Iglemi: >

e Paydalari esit kesirlerle toplama iglemi yapilirken;

e Paylar toplanir ve toplamin pay kismina yazilr.

e Paydalar toplanmaz. Esit paydalardan biri payda olarak yazilir.

e Tam sayili kesirlerde dnce tam sayilar foplanir ve tam sayi olarak yazilir. Paylar toplanir ve
pay olarak yazilir. Esit paydalardan biri payda olarak yazilir.

.

[ Ornekler: W
1)
3 2 5
4 4 4
2)
5 7 12
ikt g e 0
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3)

& IkiBasit Kesrin Toplamindaki Eksik Terimi Bulma: >

Verilmeyen terimi bulamak igin;
Paydalar ayni oldugu igin bir iglem yapilmaz. Ortak payda kullanilir.

Payday bulmak igin de toplamin payindan, verilen terimin pay: gikarilir.

! Ornek:

3 7
—8+_8:8

Payi bulmak igin 7 - 3 = 4 iglemi yaptlir.
Payda igin islem yapilmaz. Es paydalar oldugu igin payda 8 olarak alinir.

Cevap: 3

< Paydalari Egit Kesirlerle Cikarma Islemi: >

o Paydalari esit kesirlerle gikarma islemi yapilirken;

e Paylar gikarilir. Paylarin farki Farkin payina yazilir.
e Paydalar gikarilmaz. Esit paydalardan biri payda olarak yazlhr‘

D=L

[ Ornekler:
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2)

37 14 23
8 8 8

& Tam Sayil Kesirden Dogal Sayiyi Cikarma Iglemi: >

Tam sayidan dogal sayi gtkarilir ve farka tam sayi olarak yazilir.

Kesir sayisi tam sayinin yazina ayni sekilde yazihr.

= 5
Ornek: E _ - 2=
I 6= - 4= 2%

Cikarma Igleminde Verilmeyen Eksileni ve Cikani Bulma:

A - 8 3 Eksileni bulmak icin;
14 = 14
Paylar toplanir ve eksilenin payi olarak yazihr. (8+3=11)
11
Cevap : 14 Paydalar islem yapilmadan esit paydalardan biri eksilenin
paydasi olarak vazilir.
15 7 Cikani bulmak icin;
8 B ° 18
18 Eksilenin payindan farkin payi gtkarilir ve gikanin payi olarak
Covap: — yazilir. (15-7=8)

Paydalar igslem yapilmadan esit paydalardan biri eksilenin
paydasi olarak yazilir.

Sayi Dogrusu Uzerinde Cikarma Iglemi:

12 7

Tz 1z Islemini sayi dogrusu lizerinde gosterelim.
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